

啟示錄----約翰所看見的事、現在的事----啟1章

啟1:1-2「耶穌基督的啟示,就是 神賜給祂,叫祂將必要快成的事指示祂 的眾僕人。祂就差遣使者,曉諭祂的僕人約翰,約翰便將 神的道和耶穌 基督的見證,凡自己所看見的,都見證出來。」

啟1:19-20「所以,你要把所看見的、現在的事和以後將發生的事,都寫 出來。論到你所看見在我右手中的七星,和七個金燈臺的奧秘,那七星 就是七個教會的使者,七燈臺就是七個教會。」

(和修本) 啟1:19-20「所以,你要把所看見的事,現在的事和以後將發生的事,都寫下來。至於你看見,在我右手中的七顆星和那七個金燈臺的奧秘就是:七顆星是七個教會的使者,七個燈臺是七個教會。」

(一)約翰所看見的耶穌是怎樣的?

約翰在約翰福音或他的書信,約一、約二、約三裏,描寫耶穌時,特別著重祂是神的兒子,道成肉身來到世間,並描寫及耶穌自己說:

```
「我是生命的糧…。」 (約6:35;47-51);
「我是世界的光…。」 (約8:12);
「我就是羊的門…」 (約10:7-9);
「我就是好牧人,好牧為羊捨命。」(約10:11);
「我是復活,我是生命…」 (約11:25-26);
「我就是道路,真理,生命…。」 (約14:6);
「我是真葡萄樹…」 (約15:1-8)。
```

耶穌這七個自我描述中,讓約翰看到,也讓我們看到,耶穌是救主, 他不但是救主,祂救了我們,並且祂是我們生命的主。

啟示錄讓約翰看到,也要讓我們看到,耶穌基督的榮耀,祂不但是救主,是生命的主,也要我們看到耶穌是坐在寶座上的大君王,並且要施行審判,祂正是那位猶太人至今仍在等著要來的彌賽亞,這與約翰福音所描述的耶穌大不相同。約翰福音讓我們看見神的愛,從啟示錄我們看到的不但是神的榮耀,是祂的榮威,像祂的公義全在彰顯,並要執行審判。

啟1:17「我一看見,就仆倒在祂腳前,像死人一樣。」

(二)讓我們看看耶穌基督的榮耀(榮威) 啟1:12-18

請看看耶穌基督的榮耀:

1. 身穿垂到腳的長袍 (啟1:13)

2. 胸間束著金帶 (啟1:13)

3. 頭與髮皆白,如白羊毛,如雪 (啟1:14)

4. 眼睛好像火焰 (啟1:14)

5. 雙腳好像在爐鍛鍊得發亮的銅 (啟1:15)

6. 聲音好像眾水的聲音 (啟1:15)

7. 右手拿著七顆星,從口中吐出一把兩刃的利劍(啟1:16)

剛才 啟1:17說,約翰一看到耶穌基督的榮耀後,「我一看見,就仆倒在祂腳前,像死人一樣。」接著,好像人子的耶穌按著約翰,啟1:18:「祂用右手按著我說,不要懼怕,我是首先的,我是末後的,又是那存活的,我曾死過,現在又活了,直活到永永遠遠,並且拿著死亡和陰間的鑰匙。」

啟1:19「所以,你要把所看見的,和現在的事,並將來必成的事都寫 出來。」

約翰一看見,就仆倒,因懼怕耶穌的榮威,不是因為他有罪,不能面 對耶穌,否則,耶穌不會接著任用他。

耶穌快來了,若我們生活不聖潔,在罪中,當耶穌回來時,一看到祂 的榮威,想我們不但怕得要仆倒,像約翰,也怕得要死,可能真的要 死...。

彼前1:15-16「那召你們的既是聖潔,你們在一切所行的事上也要聖潔,因為經上記著說『你們要聖潔,因為我是聖潔的。』

(三)約翰除看到耶穌基督並祂的榮威,還看到甚麼?

和修本--啟1:19-20「所以,你要把所看見的事、現在的事和以後將發生的事,都寫下來。論到你所看見在我右手中的七星,和七個金燈臺的奧秘,那七星就是七個教會的使者,七燈臺就是七個教會。」

奧秘

就是尚未被認識,尚未被揭露的一些不知道,不明白的事,聖經中的 奧秘事,若不由神啟示出來,人無法得以明白,甚至啟示後,以人 的智慧也不能明白,這奧秘的所在,及它的道理,只能用信心,心悅 誠服的去接受,去相信而已!

如提前3:16「大哉,敬虔的奧秘,無人不以為然,就是 神在肉身顯現,被聖靈稱義,被天使看見,被傳於外邦,被世人信服,被接在榮耀裏。」和修本:「敬虔的奧秘是公認為偉大的,神在肉身顯現,被

聖靈稱義,被天使看見,被傳於外邦,被世人信服,被接在榮耀裏。」Beyond all question,the mystery of godliness is great。He appeared in a body...。

羅16:25-26「惟有 神能照我們所傳的福音和所講的耶穌基督,並照永 古隱藏不言的奧秘,堅固你們的心。這奧秘如今顯明出來,而且按著 永生神的命,藉眾先知的書指示萬國的民,使他們順服真道。」

啟示錄中所有的奧秘如:

啟1:20「論到你所看見在我右手中的七星,和七個金燈臺的奧秘,那七星就是七個教會的使者,七燈臺就是七個教會。」

啟**17**:5「在他額上有名寫著說,奧秘哉,大巴比倫,作世上的淫婦和一切可憎之物之母。」----大淫婦。

啟**17**:**7**「天使對我說,你為甚麼希奇呢。我要將這女人和馱著他的那七頭十角獸的奧秘告訴你。」-----七頭十角獸

金燈臺是教會;七燈臺就是七教會,那七個教會使者是誰?

多解釋是教會的領袖,有道理,起碼約翰寫信給教會,都要有人負責開信。因為啟1:10「當主日我被聖靈感動,聽見在我後面有聲音如吹號說,你所看見的,當寫在書上,達與以弗所,士每拿,別迦摩,推雅輔,撒狄,非拉鐵非,老底嘉那七個教會。

耶穌要約翰寫信給這七間教會的使者,是因為這幾所教會可以說是當時的教會代表。

(四)七星是七個教會使者,七金燈臺是七個教會,名字也有?那為甚麼當時要說是奧秘?因不但是當日的現在事,也是今日的現在事

因回頭看,像要突顯著教會歷代的發展,並那七個階段:

- (1) 以弗所教會:代表著主後30至100年間---使徒時代
- (2) 士每拿教會: 代表著主後100至316年間一逼迫時代(教會受迫害時期)
- (3) 別迦摩教會: 代表著主後316至600年間-國教時代(教會發展時期)
- (4) 推雅推喇教會: 主後600至1517年間---教皇時代(教會黑暗時期)
- (5) 撒狄教會: 主後1517年至1750年間---改革時代(教會改革時期)
- (6) 非拉鐵非教會: 主後1750至1900年間一宣道時代(教會奮興時期)
- (7) 老底嘉教會: 主後1900至現在----背道時代(教會不冷不熱時期)

七所教會兩間只有被稱讚(士每拿和非拉鐵非)四間有被稱讚,有被責備(就是以弗所,別迦摩,推雅推喇和撒狄),只有一間只有責備,就是老底嘉。若說是奧秘,今天已經啟示來,代表著1900年以後的教會...。也正是我們今天地上的教會,那我們怎麼樣,不冷不熱???

現在或許明白多一點,為甚麼對每一教會說話,最後總有這句:

「聖靈向眾教會所說的話,凡有耳的,就應當聽。」也在向每一時代說,今天也在向我們說...(請參看附頁;立會29週年講道 - 藉老底嘉教會得提醒)

- (五)七教會書信中提及兩位負面人物。
 - (1) 巴蘭 啟2:14 (參民數記22-25章及31章)

2007年6月17日

題目: 立會29週年 感恩之餘 藉老底嘉教會得提醒

經文: 啟示錄3:14-22

感謝天父的恩領,教會今天記念立會29週年,回想過去,我們敬愛年長的弟兄姊妹,他們移民到這裡來,不但努力工作,也不忘敬拜與事奉,先以查經班開始,繼而成立教會,及至現在我們在Kogarah 與 Sutherland 有兩個固定崇拜的地方,主日並有六堂不同時間,不同語言的主日崇拜,平均每主日參加崇拜的,超過400人,這是神的恩典,然而,在感恩之餘,也是我們檢討之時,我們是否做得不足,仍有欠缺?那就要聽聖靈向我們說話,不但聽,聽了並且要有所行動。

(一) 聖靈向眾教會所說的話,凡有耳的,就應當聽

啟3:22

啟3:14-22這段經文,像約翰只是向當時的老底嘉教會說話,但是二十二節說,聖靈向眾教會所說的話,凡有耳的就應當聽,你應同意,我們是「眾教會」之一,教會就是被呼召出來的一群,我們也就是被呼召出來的一群,是那穌基督 --- 教會的元首用祂的寶血,重價買贖出來的一群,因為我們相信接受祂為救主,此刻,並在華人恩典基督教會一起去敬拜祂,平時可能因言語分開了崇拜,但是今天我們聯合起來,藉著立會二十九週年,我們一起感恩一起敬拜。相信我們這裡,每一個都有耳朵,聖經說,凡有耳的就應當聽,本這句話,在啟示錄 神藉著約翰向當時七間教會說的,或許他們當時有不同事情發生,在教會裡有不同的問題,有好的,被都許的,也有不好的,被責難的。然而,在寫給七間教會的書信裡,每封書信,或在前,畫最後都說,「聖靈向眾教會所說的話,凡有耳的,就應當聽。」今天因時間所限,不能都講及七間教會,只集中一間教會,就應老底嘉教會。

在當時,老底嘉是小亞細亞最富有的城市之一,他的财富令鄰近的城市十分羡慕,老底嘉位置處在通商要道,那裡的人有精明的經商頭腦,所以老底嘉是當時的金融中心,老底嘉也是時裝中心,他們所做的成衣十分著名,特別是一種羊毛外套,是當時流行整個羅馬帝國的明貴服裝。另外,老底嘉也是先進的醫學中心,尤其是眼科與耳鼻喉科,其中有一種眼藥,十分出名,舉世聞名。由於老底嘉是金融中心,時裝中心,醫學中心,所以帶來極多財富,人民有才幹,教育水準又高,生活無憂,不單整個城市如此,在老底嘉教會的信徒也是如此,「你說我是富足的」,這是使徒約翰引老底嘉教會的信徒所說而寫出來的話。

(三) 老底嘉教會因富足, 帶來自滿

個人不知道老底嘉城的人富足了,是否還是拼命去幹,去賺錢,去努力,但是從聖經告訴我們,那些在錢財方面富足了的信徒,他們竟然發出自滿的說話。

啟示錄3:17「你說,我是富足的,已經發了財,一樣都不缺」,一樣都不缺,英文聖經譯為Do not need a thing,何等自滿啊!還有一個自滿的現象,就是啟示錄三章十五節,「...不冷也不熱...,如溫水」,嬰孩吃奶,真的要不冷不熱,才合心意,才是應該,老底嘉城,就是在這樣的環境裡,若看地圖,會看到老底嘉(Laodicea),希拉波立(Hierapolis),與歌羅西(Colossae),三個城市是順序在一度溫泉所貫穿,希拉波立是溫泉發祥地,是起點,泉水溫度高達攝氏70度,水是熱的,溫泉經過老底嘉後,到歌羅西,到了歌羅西的泉水已經完全冷卻。不冷不熱的狀態。

(四) 自滿,顯在教會的極端行為現象:

聖經指出,老底嘉教會的過失是自滿,滿約比起其他的罪,如姦淫擄掠,好像不是什麼大罪,大個失,為什麼聖經要指責?因為這正是失敗的先兆,想想看,自滿會顯出什麼行為現象呢?

(1) 鬆懈:還記得去年二零零六年,世界盃足球賽,其中一支最受歡迎的 球隊巴西,他們是上一屆冠軍,本球星如雲,不單許多人賽前認為他 們可以拿冠軍,連他們自己也認為冠軍莫屬,就是因為這樣,再比戰 時鬆懈,沒有盡力操練,不在狀態,雖然大部分是超級球星,結果, 比賽節節失敗,連準決賽也不能入圍,自然冠軍不是他們。

保羅在腓立比書3:13-14,如是說:「弟兄們,我不是以為自己得著了,我只有一件事,就是忘記背後,努力面前的,向著標杆直跑,要得神在基督耶穌裡,從上面召我來得的獎賞」。不是以為自己得著了,想這是不要自滿的意思,我只有一件事,就是忘記背後,努力面前的,向著標杆直跑。

- (2) 因循: 因循或許用另外一個形容詞表達,就是形式化。很多時,當教會建立了,人數穩定了,就是自感滿意時,那時很容易墮入因循,形式化的光景。教會只是循例在主日開門,安排主日崇拜,信徒只是因循的每主日來崇拜,奉獻金錢,滿以為這樣就是愛神。因循,形式化就是沒有改變,我們來崇拜生命的主,我們的生命卻絲毫沒有改變,把奉獻獻給為自己捨命的救主,卻沒有心存感恩,更聽不到神的話,要去作工,要去事奉及要有使命及異象,一切只是形式,因循,冷冰,滿不在乎!
- (3) 忙碌: 因循,形式化也得需要人手去維持各樣的活動,各樣的事工。 為了維持教會表面的興旺,不管信徒是否有心,也得鼓勵信徒事奉, 雖然許多鬆懈了不用心去作,甚至不作了,不過教會仍會見有些信

徒,一身兼數職的去事奉,忙得透不過氣來,有時候,人見到了,給他們稱讚,從此他們的忙碌就是滿足在旁人的掌聲裏,卻從來沒有求問神的心意去事奉,這樣屬靈生命只有愈來愈貧乏,愈空虛,像只有以忙碌去使自己感滿足,以忙碌去填補一切似的。

(五) 自滿,顯在教會的行為,基督不滿

啟示錄3:16「你既如溫水,也不冷也不熱,所以我必從我口中把你吐出去。」

不冷不熱,如溫水, 餵嬰孩吃奶要這樣的溫度,是適合的,那為甚麼引致神感不滿? 甚至要被吐出去。回頭請看,剛曾說,有一道溫泉,發源於希拉立,經老底嘉,再流入歌羅西城。溫泉泉水在希拉波立時,溫度十分高,總有攝氏70度,泉水有大量礦物質,浸溫泉浴,可治病,很長時期,那地區是溫泉治病的中心,有其用處。溫泉經過老底嘉城,再流入歌羅西,那時,水已經完全冷卻,礦物質也已沉澱,泉水雖已失去了治病功能,但水質清澈可口,成為人人樂於飲用之冰凍泉水,也有其用處。再回看老底嘉的泉水,水在老底嘉時,因水仍有許多礦物質,泉水仍在散熱,所以水是溫暖的,溫水中的礦物質半溶半沉,不但沒有治病功能,飲時有異味,使飲用的人感不舒服,馬上要『吐』出來,暗示沒有功用。沒有功用,引來基督的不滿,這與嬰孩吃溫暖的奶不同。

啟3:18「我勸你向我買火煉的金子,叫你富足;又買白衣穿上,叫你赤身的羞恥不露出來;又買眼藥擦你的眼睛,使你能看見。」

這節經文不但是不滿的話,也是諷刺的話,還記得剛說,他們如何致富,帶來自滿,甚至自傲?因為老底嘉是金融中心,反要他們買火煉的金子,老底嘉城是時裝中心,反要他們買白衣穿上,不過他們最出名的羊毛外套是黑色的。老底嘉城是醫學中心,並且有一眼藥很出名,反要他們買眼藥擦眼睛,是針對他們的自滿而說的。

(六)所疼愛的,必責備管教,那就應:

啟3:19「凡我所疼愛的,我就責備管教他;所以你要發熱心,也要悔改。」

- (1) 熱心: 若能熱心,必定不會落入剛才所說鬆懈與形式化的光景裏。最近與幾位牧者一起有團契,並討論及教會應回到耶穌時代的模式,初期教會的模式,最後結論,最要學習的是他們的熱心,他們傳福音的迫切與那份使命感,讓我們教會在踏上三十年的開始,要發熱心。
- (2) 悔改: 在忙碌中悔改。猶記起耶穌在地上時,曾到馬大和馬利亞之家(路10:38-42),馬大非常忙碌要伺候耶穌,接着馬大向耶穌投訴馬利亞不一起伺候,個人在想,若耶穌在馬大未投訴之前予她稱讚,說她如何本事,如何能幹,想馬大再忙,可能也不作聲,因為雖然忙碌,卻被自滿掩蓋了,若真的如此,真的要悔改。我們今天在忙碌中,若真的如是,也要悔改,不可少的只有一件,就是選擇那上好的福份。上好的福份不是人的稱讚,因為會不再有,會失去,也不長久的。

(七)是否聽到基督在叩門,並作出回應?

啟3:20「看哪,我站在門外叩門,若有聽見我聲音就開門的,我要進到他那裡去,我與他他與我一同坐席。」

教會踏上第三十年了,讓我們真的聽見主耶穌叩門的聲音,去開門,讓 主與我們每一位弟兄姊妹一同坐席,並能作得勝的人,榮耀主名。最 後,緊記,啟示錄第二及第三章多次重複的話,「聖靈向眾教會所說的 話,凡有耳的,就應當聽。」